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Οι Τρεις Ιεράρχες στους νέους σήμερα
/ Γνώμες

Πρωτοπρεσβύτερος Θεμιστοκλής Μουρτζανός, Δρ. Θεολογίας

Οι Τρεις Ιεράρχες υπήρξαν, εκτός των άλλων ιδιοτήτων τους, 
και παιδαγωγοί. Ασχολήθηκαν με τους νέους, έγραψαν έργα 
αφιερωμένα σ’ αυτούς, ήταν διδάσκαλοι, συζήτησαν μαζί τους, 
τους έδωσαν που να κάνουν τη ζωή τους όμορφη και κατά 
άνθρωπον και κατά Θεόν.

Κυρίαρχο στοιχείο στον λόγο και τη ζωή τους η αγάπη και με βάση αυτή φέρονταν 
στους ανθρώπους, ιδιαιτέρως όμως στη νέα γενιά.

Ο Μέγας Βασίλειος τόνιζε ότι η ψυχή του νέου είναι εύπλαστη και τρυφερή, δεν 
έχει σκληρότητα και είναι ειλικρινής η στάση τους απέναντι στη ζωή. Γι’ αυτό 
χρειάζεται να ασκούνται στο αγαθό, να μαθαίνουν την καλοσύνη, να 
επιβραβεύονται γι’ αυτήν, να τους δείχνουν οι μεγαλύτεροι πρότυπα που να τους 
εμπνέουν σε μια ζωή που το κέντρο δεν θα είναι το εγώ, αλλά το «εμείς».

Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος προέτρεπε τους νέους να μη δαπανούνε τη νεότητά τους 
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στα πάθη, αλλά να αγωνίζονται να χτίσουν ισχυρό χαρακτήρα, που να 
αντιστέκεται στο κακό.

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος ζητά από τους νέους να μάθουν να έχουν μέτρο στην 
διατροφή τους, να απέχουν από την πολυτέλεια, να είναι νοικοκύρηδες, να 
αγαπούνε, αλλά και να δέχονται να καθοδηγούνται και να εμπιστεύονται τους 
μεγαλύτερους.

Η διδαχή των Τριών Ιεραρχών έρχεται να συναντήσει σήμερα έναν πολιτισμό, στον 
οποίο τα όσα οι Πατέρες της Εκκλησίας έλεγαν και δίδασκαν μοιάζουν 
ακατανόητα. Οι νέοι εθίζονται στη βία, η καλοσύνη θεωρείται αδυναμία, η 
ευγένεια και η αγάπη δεν επιβραβεύονται, το «εγώ» θριαμβεύει. Παρόλα αυτά, 
εξακολουθούν να υπάρχουν οικογένειες και παιδιά που αντιστέκονται. Κι εδώ 
βρίσκεται το κλειδί της παιδείας.

Δεν αρκούν οι γνώσεις, αν δεν συνοδεύονται από ενθάρρυνση στο κέντρο της ζωής 
να είναι η καρδιά και όχι μόνο το μυαλό. Σε μια εποχή, όπου τα πάθη θεωρούνται 
δικαίωμα, η αντίσταση στο κακό είναι ελπίδα, διότι ο άνθρωπος κρίνεται από τον 
τρόπο με τον οποίο σχετίζεται με τους άλλους, υπερασπίζεται τη φιλία, την 
ανθρωπιά, την προσφορά, ακόμη και τη θυσία στη ζωή του. Και όταν έχουμε μάθει 
μόνο να ικανοποιούμε τις επιθυμίες μας, χωρίς να ζοριζόμαστε για να 
ξεπεράσουμε το κακό, όχι γιατί θα τιμωρηθούμε, αλλά γιατί πιστεύουμε ότι η 
ομορφιά της αγάπης κάνει την ψυχή φωτεινή, τότε αυτός ο κόσμος θα παραδίδεται 
σε τυράννους, σε εξουσιαστές, σε ψεύτικα πρότυπα, τα οποία θα τάζουν δύναμη, 
όχι όμως ζωή που δίνει νόημα.

]Όταν πάλι η εξωτερική εμφάνιση είναι η αγωνία μας, όταν θέλουμε να τα έχουμε 
όλα δικά μας, όταν ζητούμε υπηρέτες για να μην κουραστούμε εμείς, όταν δεν μας 
αρέσει η τάξη, το ωραίο, το μέτρο, η αρχοντιά, όταν δεν δεχόμαστε λόγο από 
κανέναν, διότι τους θεωρούμε όλους «χαλασμένους» και θεωρούμε ότι μόνο ο 
εαυτός μας κατέχει την αλήθεια, δεν θα σεβαστούμε κανέναν θεσμό και δεν θα 
έχουμε καμία κοινωνική ηθική. Όμως μόνο συγκρούσεις μας περιμένουν τότε και 
όχι συνύπαρξη. Και οι συγκρούσεις γεννούνε μίσος και κακία, ο ανταγωνισμός 
σβήνει το χαμόγελο και δεν θα μάθουμε ποτέ να σεβόμαστε τον άλλον, ούτε τελικά 
και τον εαυτό μας, διότι πάντα θα είμαστε ανικανοποίητοι.

Η παιδεία των Τριών Ιεραρχών, αν συναντήσει την παιδεία της εποχής, μπορεί να 
βάλει στη ζωή των νέων ελπίδα. Ότι η παράδοσή μας, που οι Τρεις Ιεράρχες 
συνέβαλαν στο να διαμορφωθεί, καθώς έφεραν την πίστη στον Χριστό σε διάλογο 
με τον κόσμο και τη ζωή, μπορεί να γίνει η βάση για να βγούνε νέοι ελεύθεροι στη 
σκέψη, με πρόκριμα την αγάπη και αποφασισμένοι με γενναιότητα, λεβεντιά, 



αρχοντιά να μιλήσουν και να δείξουν τις αξίες που σώζουν. Έτσι, θα είναι παιδιά 
φωτός που θα αγγίξουν και άλλους!
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